

- 对于南京那场“雷人的雪”，气象台专家有话说
- 为何小范围天气预报总是不够精确
- 春夏秋冬，天气预报员最头疼什么季节

现在的天气预报为什么时有不准



我国早期的气象预报员 资料图片

南京那场“雷人的雪” 其实下在高空之上

很多南京人可能还记得，在12月14日这天，天气预报播报南京将迎来今年的第二场冬雪，很多市民开始期待冬雪的到来，而一些上班较远的市民也纷纷做了雪前准备，找人搭车上班，政府有关部门也连夜下达扫雪、铲雪命令，所有准备工作在当晚布置完成。正当人们翘首望天等待这场冬雪来临时，不料老天跟所有人开了个大玩笑，等了一个晚上的大雪根本没有下来。而到了15日依然无雪。接着15日的天气预报又报道说，明天会迎来雨夹雪或雪，可到了16日，老天依然没有下雪的迹象而且还出了太阳。

如果说15日的下雨跟下雪还稍稍有点接近的话，而16日的晴天就跟下雪完全搭不上了。天气预报怎会出现这样明显的误差呢？

江苏省气象台副台长魏建苏觉得这事挺冤枉，他在随后几天也跟南京市民做过解释，这次南京没有下雪是由很多因素共同导致的。

其实，南京在14日并不是没有下雪。事实上，有市民在12月14日当天夜里到第二天，在紫金山和南京市最高的紫峰大厦上，都看到了雪花。之所以到地面只见雨点不见雪，魏建苏说是因为近地面降温速度比高空慢，雪在下落过程中被消融了。所以多数南京市民这一次都没有能够看到雪花。

究竟下雨还是下雪是很难预测准的

但是人们还是不禁要问，既然知道有地面温度问题的存在，为什么气象专家没有提前考虑一下呢？

魏建苏解释道，当气候变化时，地面温度和高空温度都是说变就变，而判断下雨、下雪的温度不仅仅只是根据某一个高度的温度来判断的，要综合分析不同气压下的温度来判断是否达到下雨或下雪的标准。而一般下雨和下雪的温度差又比较小，只有1~2℃的差别，所以判断下雨还是下雪比较难。

根据他们12月14日早上8点从南京市高空探测仪上得到的数据显示，在1500米的高空气温只有零下3℃，其他指标也都正好达到降雪指标。

所以在当天的天气预报中，预报员就做了如下播报：“根据气象数据显示，今天夜里沿江和苏南地区阴有中到大雪或雨夹雪，其他地区阴有雨转雨夹雪，雨雪量中等。明天淮北地区阴有小雪，沿江和苏南地区阴有雨或雨夹雪转雪，雨雪量小到中等，其他地区阴有中到大雨夹雪或雪，局部暴雨。”

从这段播报的文字我们不难看出，其实预报员没有说南京在这天晚上一定会下大雪，里面有三种可能性，就是阴、雨夹雪或雪三种可能。但是因为媒体的烘托、商家的造势、政府的谨慎，最后就演变成了一场轰轰烈烈的备战大雪运动。

一棵树也会影响到天气预报的结果

但是，即使预期的雪没下，转变成雨了，根据天气预报显示，15日这天的天气也应该是阴天或雨天，怎么反而还会出现大太阳呢？

关于这点，魏建苏解释说，播报某一个地区或城市的天气预报是天气预报中最困难的一部分，因为天

现如今，天气预报的设备如此先进，上有卫星下有雷达，办公室里还有电脑，但是为什么大众的感觉是，现在的天气预报常常不准呢？就拿前些天预报南京要下雪的事儿来说吧，似乎老天爷非要跟天气预报员过不去。难道在如今这么高科技的条件下，依然无法做到准确预报天气吗？这里面究竟是哪个环节出了问题？天气预报专家对此又是如何解释的？



测量员在收集百叶箱的数据 资料图片

气预报所依据的数据主要是宏观的，而具体到某一个城市或地区，这样的数据就会错综复杂。常言道“东边日出西边雨”，为什么有这样的情况发生，就是因为小范围的天气情况更复杂，不要说一座山的正反面会有不同的天气，就是一栋楼、一棵树的存在，都会改变风的方向、大气的流动。这次南京的雪就在紫峰大厦的高层和紫金山上出现了，而其他地方就没有出现。

魏建苏说，天气预报的发展历史其实还很年轻。虽然现在有卫星、雷达这些先进仪器的帮助，但人类对天气的观测还是间接的，人类对大气运动本身的认识还处在发展阶段，就如同人类对人体自身的了解也不够充分一样。

魏建苏接着又说，天气观测不可能做到身临其境，我们观测时也都是从外部观测的，即便是卫星，也都是在距离气团几千米的高空拍摄发回的，有时候传回的数据也不是百分之百精确。比如台风，我们还主要从外部观测来分析它的运行数据，很少做到深入其内部来观测。可能有的人看过电影《龙卷风》，片中气象学家曾经在龙卷风来临时把探测仪器放到龙卷风内部来探测其内部变化，但在现实中，这样的探测其实很少，也非常危险。大多数时候，我们观测天气还是从遥远的外围入手。

当然，一些大气运动的主要规律我们都已经掌握，而且对于它们的运动趋势等，大型计算机也会帮我们运算分析规律。

计算机能否分析出所有的大气流动规律

记者从负责信息管理的江苏省气象台副台长曾明剑那里了解到，大气流动的过程就是一个物理运动过程，这里面会受到很多物理因素的约束，而人类要了解大气流动的本质，就是要找出这里面是否有什么规律可循和可掌握，从而可以得出它未来的运动方向和变化，为天气预报提供科学的依据。

目前从事这找寻规律和分析计

算工作的，就是大型计算机。气象专家把收集到的大气流动的各项数据输入电脑，请电脑帮助人类求解运算，从而分析其中是否有什么规律，即使是很小的规律也都可以用作天气预报的参考因素。

但是，曾明剑说，目前计算机所做的计算尺度还主要集中对10公里范围左右的中尺度研究，而范围再小的尺度就很难精确计算了。

这也是对小范围天气进行精确预报的难点所在。

魏建苏说，即使是数值天气预报系统也只能作为参考，最终还是要由人来综合各种因素做出最终判断。

记者在气象专家工作的现场也注意到，在每天预报天气之前，工作人员先要在电脑中不断分析从各处收集来的气象图，观测气象图中的气流运动方向、速度、气压等等，但是这些云图的运动不是特别稳定，比如运行速度时快时慢，方向忽左忽右，云团时大时小，这时候要判断这团云究竟何时到达本地、方向如何，就要根据观测员的经验了。

学会承受压力是天气预报员的必修课

正因为如此，所以天气预报员都格外慎重，压力都非常大。魏建苏说，即使是经验丰富的天气预报员，也可能有预报失误的时候，所以天气预报员在上任之前，必须做好充分接受舆论压力的准备。

曾经有一位从事气象工作的老领导说过这样的话：一万年之后，人们还会谈论天气预报准确性的问题。因为天气预报永远有不准确的时候。

即便是代表世界上天气预报最高水平的英国广播公司气象中心的首席预报员，在拜见岳母时，仍然会遇到家中清洁工洁难的尴尬：“我从不看你的节目，因为它就没准过。”

上海气象局最资深的首席服务员满莉萍，也曾面临天气预报不准的尴尬时刻。在一次预报雷阵雨的时候，前一天的预报结果是“午后局部地区有雷阵雨”，结果这场雷阵雨在上午就劈头盖脸地砸落，一位老先生

是一种温度，在柏油路上的又是一种温度，这样不标准的温度无法记录备案，也无法跟以前或将来的温度做比较。所以天气预报的温度必须是一个这样的标准温度。

在采访中，还有预报员笑着说：“全世界都是以这个标准报温度的，但有时候就连我老婆都不理解——明明超过37℃就可以拿高温补贴了，你们却说只有34℃。”

其实，夏天也是天气预报员最头疼的季节，每到这时，气象台会商室里就会“吵得厉害”，因为夏天雷阵雨多，而雷阵雨的预报是业界至今都没解决的技术难题。夏天的强对流天气速度太快，往往来不及反应，一场雷阵雨已经下了。

因为上述种种原因，让我们知道天气预报不可能百分之百准确。魏建苏说，天气预报都有一个准确率的问题，比如说对温度的预报，实际温度与预报温度在2℃以内的准确率是70%~80%，精确到1℃以内的温度预报准确率就要更小，而百分之百正确预报未来温度，准确率更是低。因为大气中影响温度的因素太多了，比如人类的活动、工业的发展等等，都有可能影响到温度乃至整个气候。所以天气预报要做到100%的准确率还有待技术进一步提高。不过现在有雨无雨的预报准确率已经达到了90%以上。

数一数还有多少天气预报失误的案例

其实，天气预报误报的情况还有很多。

在2007年8月份，厦门也曾遇到过预防台风总动员的情况。当地天气预报播报台风“圣帕”将在8月19日这天登陆厦门，会对厦门造成巨大破坏。为此，整个厦门在前一天进行了全民总动员，在全市进行了大规模的防御准备，对房屋、树木进行了加固；危房内居住的居民全部撤离；港口的几百条船也都躲进了避风港，不敢出海；从事户外工作的工人全部停止作业……

所有准备工作就绪后，厦门整座城市开始静静等待台风的到来。可是到第二天人们一觉醒来，发现台风离他们越来越远了，而且大街上根本什么事也没有发生，外面只是下着很大的雨，给本来闷热的天气平添了几分凉意。除了厦门，北京也曾出现过天气预报失误的情况。就在2007年3月，从18日起连续3天，北京市气象台在每晚17时预报的次日白天最高气温时都出现较大偏差。第一天最高温度预报有9℃，实际只有5℃。第二天预报午后有9℃，实际仅为3.8℃。而第三天预报午后最高气温为12℃，实际仅为6.2℃。很多市民为此都感冒了。

天气预报与实际情况有误差，其实这是个世界性难题，即使欧美等发达国家拥有再先进的仪器也不能准确预测出。就在最近，外国也发生了一起天气预报失误的事件。

这事发生在上个月，11月3号，英国的英格兰北部和苏格兰大部分地区突降暴雨，给当地居民带来极大不便。然而当地气象部门所给的天气预报却没有提到会有暴雨降临，只是说最近该地区湿度较大，但不会出现降雨。当地居民对这场突如其来的暴雨措手不及，暴雨引发了洪水，很多居民被洪水围困，家中也被暴雨所淹，财产受到极大的损失。

本版主笔 快报记者 戎丹妍